石門水庫蓄水範圍船筏航行許可及管理要點
中華民國96年7月19日水北石字第09610002750號令訂定

中華民國100年8月31日水北石字第10051029110號令修正

第一章    許可
一、    經濟部水利署北區水資源局(以下簡稱本局)為有效管理石門水庫蓄水範圍內行駛各類船(管)筏之總量及其相關事項特訂定本要點。
二、    為維持水域內各類船筏之秩序及安全，限定漁撈船總數七十二艘、農務船總數六十五艘、民有遊艇總數四十五艘，依申請登記先後次序許可行駛。

三、    凡經本局許可捕撈孳生魚類及水產物之捕撈人得檢附下列書件申請行駛漁撈船： 

(一)申請書一份。

(二)切結書一份。

(三)身份證正反面影本一份及二寸半身照片二張。
四、    凡石門水庫集水區內海拔標高二百五十公尺以上，水平距離一千公尺範圍內之桃園縣龍潭鄉、大溪鎮、復興鄉及新竹縣關西鎮居民及農林工作者，得檢附下列書件申請行駛農務船：

(一)申請書一份。

(二)身份證正反面影本一份及二寸半身照片二張。

(三)全戶戶籍謄本一份，其記事欄應全部謄錄。    

(四)土地所有權狀影本或承租契約或受雇證明或林務單位合作造林計畫契(合)約影本一份。

本款除檢附土地所有權狀影本外，其餘文件均需再檢附土地登記簿謄本。

(五)居住證明(村里辦公處證明)一份。

(六)農產品年產量證明書一份(村里辦公處證明)。

(七)切結書一份。

符合農務運輸需要之農林工作者，免附前項第五款書件。
符合第一項規定範圍之鄉鎮居民，因水庫興建後，無聯外道路可通達或難以通達之土地，提出居住證明文件者，免附第一項第四款及第六款書件。
已申請遊艇或漁撈船者不得再申請農務船。
五、    本要點許可行駛之漁撈船及農務船，其外型不得超過長十二公尺、寬二‧五公尺，馬力不得超過一百匹。
    於船尾船外機設置手把控制航行方向之船筏得申請為漁撈船或農務船，但不得設置駕駛臺(室)、方向盤及船頂。
六、    凡本要點許可行駛之船(管)筏，依中央主管機關訂定之收費標準收取船筏航行使用費，申請人應向本局指定帳戶繳納。
七、    本要點各類船筏許可航行期限為三年，漁撈船於每年二月一日至二月二十八日提出申請。期滿欲繼續使用者，應於期滿前二個月前之一個月內申請展期，每次展期不得超過三年，逾期未申請者，其許可於期限屆滿時失其效力。
八、    凡經本局許可行駛之農務船及漁撈船，由本局統一編製序號，並發給附停止條件之船筏行駛許可處分。申請人應於本局許可後九十日內依小船管理規則規定向航政主管機關申請檢查、丈量、註冊及取得小船執照，並應檢附小船執照影本及船(管)筏照片送本局備查後始得航行，如未於期限內送本局備查者，原核發之許可處分自始不生效力。

符合前項規定者，由本局發給船筏行駛許可證。
九、   民有遊艇除總數應符第二點規定外，其餘事項與興辦遊樂事業使用之浮具、手筏船及其他特殊船筏、浮具之許可使用，均應依水利法及水庫蓄水範圍使用管理辦法有關規定申請辦理。
第二章    管理
十、    凡於使用期限內之航行船筏，應依小船管理規則及桃園縣漁筏監理自治條例等規定，定期向航政主管機關申請檢查，如有變更使用亦同。

十一、    凡經許可行駛之船筏使用人，應遵守下列事項：

(一)需依核准用途使用，惟遇緊急情況，依石門水庫水域水面使用許可及管理要點相關規定申請核准之使用行為，不在此限。
(二)行駛速度每小時不得超過十浬(救生及巡邏除外)，嚴禁違規搭載或超速，並在指定處所停泊。
(三)船筏行駛時，駕駛人應攜帶船筏行駛許可證、小船執照等有關證件，並應接受本局之管理督導及警察人員之檢察。
(四)電廠進水口附近二百公尺水域內為禁止航行區，任何船隻非經許可不得進入。
(五)於水庫使用水域期間，各船隻均應自行為適當之防護措施，嚴禁任何影響水庫營運及危及水庫大壩安全之行為。
(六)不得污染水源水質與環境。
(七)不得提供或協助從事有礙公共秩序、善良風俗之活動。
十二、    船筏駕駛人應為船筏所有人，其轉讓、變更需依

本要點規定重新申請許可。
十三、    凡違反本要點規定者，依水利法第九十一條之二規定廢止其許可，並不予任何補償，且一年內不得再申請使用。

十四、    本要點之申請書、居住證明、切結書、農產品年產量證明、船筏行駛許可證及其他相關書表文件格式，由本局另定之。

